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提要 通过 实际 调查
,

研究 了青椒花与果的关系
,

呈曲

线分布
。

利用 曲线 回 归方程
,

佑 刚青椒二又 和三 又分枝的最

高结果数
。

结果表 明
:

二又分枝
、

当着花 2 6朵时
,

结果10
.

,

个
,

结果率为 3 8
.

8 5% ; 三 叉分枝 当着花 41 朵时
,

结果 14 个
,

结果率为 3 1
。

1 1%
。

二叉分枝 占 28
.

9%
,

三 叉分枝 占71
.

1%
,

平均结果 1 0
.

24 个
。

一般生产田
,

平均结果 7一 8个左右
。

一
、

材 料 与 方 法

青椒落花问题
,

通称是青椒三落间题之一
,

这一现象己

引起 人们的重视
,

但对引起青椒落花的原因及花与果的关系

问题
,

尚未见详细报道
,

为此
,

在 1 9 8 8年研究青椒三落原因

的基础土
,

又对青椒落花问题进行了深入研究
。

二
、

试 验 处 理

为进一步摸清青椒开花结果习性和花与果的关系
,

采用

三项单因子
,

9个处理 (见表 )
。

表 1 试 验 处

项 目 处 理 备 注

理ù …

一
、

不同护根方法
营养钵

、

切块
、

裸根

c( k) 三个处理

二
、

不同栽培密度
5 5 0 0穴

3 50 0穴

对青椒花与果的研究

杨显臣蔡显坤

三
、

不 同施肥水平
50 0 0公斤

30 0 0公斤

4 5 0 0穴 ( e
k )

三个处理
4 0 0 0公斤 ( e

k )

三 个处理

1
.

亩施肥 4 0 0 0公斤

2
.

亩保苗 4 5 0 0穴
1

.

切块护根

2
。

亩施肥 4 0 0 0公斤

1
.

切块护根

亩保苗 4 5。。穴

每一处理小区面积 70 m 2 ,

复地膜
,

生育期对 每 个 处 理

定株
、

定时调查 30 株的分枝方式
,

1一 5级分枝着花
,

结果与落花数
,

然后按分枝方式
,

进行

数据整理分析
。

三
、

结 果 分 析

根据青椒开花结果习性
,

其自然分枝方式
,
属二叉和三又分枝两种

,

二叉分枝占2 8
.

9%

三叉分枝 7 1
.

1%
。

一枝二叉分枝的青椒长到五级分枝时
,

可着花 43 朵
,

三又分枝的开着花 64

朵
,
但除去自然生理落花 41

.

2%和 42
.

8%
。

其着花率为 57
.

2%和 5 9
.

8%
,

即分别着花为 2 5
.

7朵

和 3 6
.

6 朵
。

调查表明
,

着花与结果的关系呈二次多项式曲线分布
,

从而利 用 二次多项式曲

线回归方程
,

研究花与果两变数之间的关系
。

(一 ) 二次多项式曲线回归方程的配合
:
二叉分枝曲线回归方程配合

,

根 据 实 测资料

(表2 )
。

经将各对二
、

y 值作成散布图
,

呈只有一个最高点的曲线形成
,

故选用二次 多项式
方程歹

= 。 + b。 + 。扩
,

并使刃 ( y 一

户
, = 刃 ( y 一 。 一 b

。 一 。扩 )
“ = 最小

。

对
。 、

b
、 。

分别求导
,
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, 椒二叉分枝花 (二 ) 果 (夕 )实

测资料

_ _ _ _
_ x ! y

3
。

0

3
。

2

O
。

8

0
。

7

l 8 5
。

7 3

注 : 为计算方便
,

表内x 、
y 值

,

按实侧编小 10 倍
。

襄 3

即组成正规方程组
。

。 d 十 b刃 x 十 。 刃 x Z 二 万夕 、
}

d多 x 十 b万扩 + 。卫
3 = 刃 x y 卜

!
d刃 x Z 、

·

b刃 x , + 。 刃二
` 二

.

了x , 夕 J

(二 ) 二次多项式曲线方程计算
:
将表

3有关数据代入方程组得
:

7。 + 1 8b + 4 7
.

6 8 e = 5
.

7 3 、
}

1 8 a + 4 7
.

6 8 b + 1 2 9
.

6 e = 1 4
.

8 2 卜
}

4 7
.

6 8 a + 12 9
.

6b + 3 6 0
.

1 2 e = 3 9
.

3 4 )

解
: a 二 一 2

.

0 9
、

b = 2
.

33
、 c 二 一 O

。

45

八y
y

x 2 x 3 x 4
戈 y

x Z y

0
。
7

0
。

7 5

0
。
8

3
。

2 4

4
。

8 4

5
。

7 6

6
。
7 6

7
。

8 4

9

1 0
。

2 4

4 7
一

6 8

5
。
8 3 2

10
。

6 4 8

1 3
。

8 2 4

1 7
。

5 7 6

2 1 。
9 5 2

2 7

3 2
。
7 6 8

1 2 9
。

6

10
。

4 9 7 6

2 3
。

42 5 6

3 3
。
1 7 7 6

4 5
。
6 9 5 6

6 1
。

4 6 5 6

8 1

1 0 4
。

8 5 76

36 0
。

1 2 16

1
。
2 6

1
.

6 5

l
。

9 2

2
。

5 48

2
。
8

2
。

4

2
。

2 4

1 4 。
8 18

2
。

2 6 8

3
。

6 3

4 。
6 0 8

6
。
6 2 1 8

7
。

8 4

7 。
2

7
。

16 8

3 9
。

3 3 8 8

。
6 1

。 8 6

八“八U

0
。
8 9

1
。

0

0
。

8

0
。

7

5
。

7 3

0
。

9 1

1 。 0 1

0
。

9 1

O
。

8 5

0
。

9 8

5
。

9 1

因此得回归方程
: y 二 一 2

.

09 + 2
.

3 3二

一 0
。

4 5 x 2

利用 y = O公式
:

= 一 2
。

0 9 + 2
.

3 3 x 一 0
.

4 5二 2

一阶
一

导

由表 3中x 值代入回归方程
,

产 、 洲、

对应 占估计值 y , x 夕 值制图
,

与各实侧点 ( x y )相当接近
,

程很好符合
。

y

得夕变数各

图 中 的图象

数
。

血
= + 2

。

3 3 一 2 ( 0
。

4 5 )叉 = 0

yy求d

说明确定的方
戈 = 2

。

3 3一 2 ( 0
。
4 5 )

_ 2
。

3 3

0
。

9
“ 2

。

5 9

计算结 果 说 明
,

当 x 二 2
.

59 ( 2
.

6时 )

值最大
,
即该曲线的最高点x 值是 2

.

6
。

`

6 a = 1 8
。

3 b + 7 0
。

s c = 4
。

9

(y

1 8
。

3 a + 7 0
。

s b + 2 87
。

Z e

7 0
。

s a + 2 8 7
。

Z b + 1 2 l l e

解
: a = 一 2

.

7 7
、

b = 1
.

9 2

得回归方程
:

= 1 8

= 7 5

C 二

2 2

一 0
。

2 3

叫

圈 1 , 与 y 实月点分布及确定的二次多项式曲践

y = 一 2
.

7 7 + 1
.

g l x 一 0
.

2 3劣
2
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表 4 三叉分枝二次多项式数值计算

八夕

;
一

劣 2 劣 1 义 4

6
。

2 5

9

1 2
。
2 5

2 0
。
2 5

2 3
。
0 4

7 0
。
7 9

1 5
。

6 2 5

2 7

4 2
。
8 7 5

9 1
。
1 2 5

1 1 0
。
5 9 2

2 8 7
。
2 1 7

3 9 0
。
6 2 5

8 1
。
0 0

1 5 0
。
0 6 2 5

4 1 0
。
0 6 2 5

5 3 0
。
8 4 1 6

1 2 1 1
。
0 2 9 1

“ y }
“ , y }

7 5

{
` ·

3 7 5

)
4

)
`

·

2

{
5

{
”

· 2 5

)
3

{
’ ` · 3 5 }

8

}
2 3 · 。 `

…
·

7 5
{

了5
· 2 , 5

{

!
一|

1 8

0
一

6

0
。

8 9

l
。

1 3

1
。

1 7

1
。

13

4
。
9 2

由表 4中二值代入回归方程
,

得 y 变数各

对应点估计值 y ,

由二 y 值利用图 2与各实测

点 ( x y ) 相当接近
,

说明确定的方程亦很符

合
。

求 夕 = 一 2
.

7 7 + 1
.

9 1二 一 o
.

2 3x 2

一阶导数
。

口
之

= 标准差

C 二 C
2 1一 之 ,

占(
之 x 一 2 :

)

口

习
2 2 (。 i 一 3 )

-

丝竺 = o + 2
.

9 1一 2 ( 0
.

2 3 ) 二

d义

刀 二

—
习 ( n f 一 3 )

1
。
9 1 _

0
。

4 4

将
:
转换

二
的方差例数 1 /

a 盆二 ( n占一 3)

戈 = 4
。

1 5
三个处理花与果的相关系数是

:
不同护

根方法

大
,

4
。

5 -

计算结果说明
,

当二 = 4
.

15 时
, y 值 最

即该曲线最高的 二值是 4
.

15 与实测点二值
r : = 0

。

4 2 0 5

虽稍有差异
,

但基本是相符的
。 不同栽培密度

: , : 二 。
.

4 8 3 3

不同施肥水平
: r : “ 0

.

5 7 3 3

( l) 不同护根方法与不同密度相关系

数比较
:

r l 二 0
。
4 2 0 5 ” == 1 3

1
. 。

f
之 = 一石一 I V y 几

` 、

1 + 0
。

4 2 0 5

1一 0
。

4 2 0 5 )
= ”

·

“ ` 3

r = 0
。

4 8 3 3 n : = 1 1

八呀
J
J月llJ,日,l ee日川十卜 |卜扣州别哈工J、O

|从j|.l
。

lé
、]O价日

Z =专
; 。 ,

(瓷号:瓷; )
二 。

·

5 2了3

(
之 , 一 之 2

) =

刃一 2 .2 5
一

3,( 、 3
.

5 4刀 4
.

5 5 5
.

! )

0
。
4 4 8 3一 0

。

5 2 7 3

一 0
。

0 7 9

ù O月, ,J,一
.

J
.

…
、

00门0(

、

l/ 1
.

1
。 、 之 ` 一 之 “ 声= V

~

正不万 宁
.

五万万

卜

图 Z x 与 y 实侧点分布及确定的二次多项式曲线

(三 ) 三个处理花与果间相关系数比较

测验利用止态高差
。
值测验法

,

将
。
转换

z
值

。

计算公式如下
:

1 1
.

1
一 V

es

l不 宁 飞犷
.

二 ” ’ “ ` 怪。

1
, 。

1 1 + v 、
之 = 一

丁
.

上” y 妨万乙)

。 = 止匕二乙几 二
生巫旦

d ( 之 x 一 2 2 ) 0
。

4 7 4 3
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= 0
。

1 66 6 ( P O
。

0 5

测验结果说明不 同护根方法
一

与不 1司密度

相关系数差异不显著
。

( 2 ) 不 同密度
一

与不 同施肥水平相关系

数比较
:

八 ( 二
一

了二
1

=

丫
一

音
-

一一 十 一 -

1 0 一 3

1
。 , , , 。

一一 = U 。 a 1 J t

7

峥O十

r s = 0
。

4 8 3 3

r s = 0
。

5 7 2 3

n : 二 1 1 之 2 = 0
。

5 2 7 3

” 3 = 1 0

1 + O
。

5 7 2 3

l 一 0
。

5 7 2 3

(
2 2 一 2 3

)

J ( 之
: 一 之 3

)

_ 0
。

1 2 3 6

0
。

5 1 7 7

_

_ 1
. 。

I
z =

一

下一 i U夕 t
石 、

0
。

6 5 0 9

= 0
。

2 3 8 7 < P 0
.

0 5
一一

、 .口了

(
2 2 一 之 3

) = ( 0
。
5 2 7 3一 0

。

6 5 0 9 )

= 一 0
。

1 2 36

测验结果不同密度与不 同施肥相关系数

差异不显著
,

即可以看出三个处理花与果间

的相关系数差异均不显著
。

衰 5 二叉和三叉分枝与三个处理花果间相关系数比较

项 目 {

二 又

三 又

平 均

不同护根方法

不同密度

不同施 肥水平

相关系数
r

0
。
2 3 3 1

0
。
8 2 1 8

0
。
5 2 7 5

0
。

4 20 5

0
一

48 3 3

0
。
5 7 2 3

转换 ( 2 1) 翻验 ( ” i 一 3 ) z ( n i 一 3)

0
.

5 8右2

0
。

4 48 3

O
。 5 2 7 3

0
。

6 5 0 9

O
。

5 6 8 6

0
。
2 2 3 0

0
。

2 3 7 1

0
。
2 1 9 5

1
。
2 4 8 2

0
。

3 3 3 3

0
.

0 9 9 9

0
。
1 2 5 0

O
。 14 2 9

0
。

7 0 11

0
。

7 0 1 1

1
。

2 4 8 2

” 0
。
5 6 1 7

_ _ / 1
L, 2 =

V云丽厄厄
= ” ` 乙 ” 。 u

0
。

5 6 1 7

0
。

2 8 3 0
= 1

。

9 8 4 8

现从
:
转换回为平均

:
值

, r = O
。

96 2 5 9
,

表示极显著
,

说明采用
c
值进行两个以

.

仁的

相关系数测验是符合的
。

四
、

讨 论

1
.

青椒开花结果习性有两 种 分 枝 方

式
,

有二叉分枝和三叉分枝 两 种
,

二 又 占

28
.

9%
,

三又占71
.

1%
。

二叉分枝的到五级

分枝可着花 43 朵
,

三叉的可着花 64 朵
。

但 自

然生理落花率达 41
。

2%和 42
.

8%
,

着花率为

57
。

2% 和 5 9
。
8%

,

即二叉分枝的 平 均 着 花

2 5
.

7朵
, `

三叉分枝的着花 36
.

6朵
,

花与果的

关系通过利用二次多项式曲线回归方程估测

两个变数之间的关系表明
,

二叉分枝当着花

26 朵时
,

着 10 个果是最高的结果数
,

结果率

为 3 8
.

8 5%
,

三叉分枝当着花 41 果时
,

结 14 个

果
,

亦是最高的结果数
。

2
.

如 按 两 种 分枝方式和两种分枝方

式的最高结果数
,

估算亩保苗 4 5 0 0穴 (双株 )

平均每株的结果数为 1 0
.

24 个果
。

所 以在一

般的生产田
,

平均每株结 7一 8个果亦属于较

好结果水平
。

3
.

青 椒 结 果 率的高低除自身的开花

结果习性影响外
,

还受品种的遗传性和环境

因子的影响
,

如早熟小果品种比中晚熟大果

型品种结果率要高些
,

平均每株结果数可达

10 一 12 个
。

(参考文献略 黑龙江省伊春市

农业科学研究所 15 3 0 0 0 )
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